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...Во время первого года мо​его служения самая отличительная и похвальная сторона в убеждениях молодежи — это всеобщее желание отомстить Франции за нашу военную неудачу в Аустерлице. Это чувство преобладало у всех и каждого и было столь сильно, что в этом чувстве мы полагали единственно наш граж​данский долг и не понимали, что к отечеству любовь не в одной военной славе, а должна бы иметь целью поставить Россию в гражданственности на уровень с Европой и содействовать, к перерождению ее сходно с великими истинами, выказанными в начале французской революции, но без увлечений, ввергнувших Францию в бездну безначалий. Честь и слава многим павшим жертвам за святое дело свободы…
…Я же, после встречи с Сиверсом, встретил Раевского с его корпусом и потом на новой тройке из Бобруйска к Быхову отправился в кирасирский корпус. Раевский и Кретов, под командой которых шли эти войска, были мне знакомы, и я им передал первую весть о неминуемом в то время занятии французами Могилева. Наконец, я прибыл в Боб​руйск, где застал князя Багратиона и вручил ему депешу, через меня посланную.
Таким образом, поездка моя совершилась удачно, что не приписываю ни мало моей распорядительности, а просто счастливым обстоятельствам и некоторой стойкости моей не предаваться побочным внушениям; в главной квартире государя полагали, по сведениям, полученным о быстрых наступательных движениях французской армии, что я непре​менно должен был попасться в руки неприятеля; вслед за мной, с тем же поручением, отправлены были к князю Багратиону флигель-адъютант полковник Александр Христо​форович Бенкендорф, а вскоре после него генерал-адъютант барон Винценгероде, но оба они прибыли уже не в Бобруйск, а, сколько упомню, в Быхов.
Не могу не высказать, как обыкновенно историографы со​временных событий в рассказах своих часто, под влия​нием побочных обстоятельств, искажают истину. Дмитрий Петрович Бутурлин в истории войны 12-го года припи​сывает мою поездку в Бобруйск брату моему Никите, а причина этой немилости ко мне та, что во время редак​ции его записок я был уже в Сибири. История его, большей частью, кроме искажений многих обстоятельств и событий, есть панегирик живым, в силе при дворе со​стоящим во время редакции его записок,- и очень часто хула несправедливая о тех, которые были в немилости или от которых, как от умерших, не ожидал он себе под​держки и не боялся возражения.
Назначение состоять в распоряжении Винценгероде. Остав​ление государем армии и возвращение в Петербург. Охрана Винценгероде Смоленска.— Распоряжение главноко​мандующего о командовании Винценгероде новым отря​дом.— Назначение дежурным штаб-офицером к этому отря​ду.— Неудачные попытки под Суражем и под Велижем.— Неудобство ночных экспедиций.— Случай преданности евре​ев России в то время.— Известие о битве под Смо​ленском и приказ об отступлении к Москве. — Стычки около Гжатска и Вязьмы.— Зверство французов в селах Дугине и Самойлове.— Курьезное обвинение княгиней Голи​цыной.
Я выше сказал, что Винценгероде прибыл в главную квартиру Багратиона; через него получил Бенкендорф и я высочайшее повеление состоять в его распоряжении. Это назначение, по доброте и доверенности ко мне Винценгероде, открыло мне впоследствии ход по служ​бе; я в нем нашел не только милостивого ко мне начальника, но, могу сказать, попечительного выше моих заслуг. Память о нем будет для меня всегда свя​щенна.
Чрез него я узнал, что государь император оставил армию и чрез Москву поехал в Петербург. Я слышал, что причиною этому было то, что присутствие двора в главной квартире 1-й армии породило многие интриги и что его убедили, что в Петербурге ему удобнее будет устроить новые меры к усилению армии необходимыми государственными мерами.
Винценгероде было поручено сосредоточить отряды в Смоленске из разных запасных эскадронов и батальонов, в окрестностях этого города расположенных, и с этим отря​дом, присоединив к ним и выздоровевших из госпиталей и разных команд, из Москвы прибывших, охранять Смо​ленск по тракту к Красному и Могилеву от занятия Смо​ленска, как пункта, где 1-я и 2-я армии соединятся. Главные силы этого отряда сосредоточены были под Смо​ленском и под личным заведованием Винценгероде, а пере​довой отряд был поручен генер.-майор [у] Евгению Ивано​вичу Оленину, вновь вступившему в службу и бывшему тогда в Смоленске проездом.
Распорядительность Винценгероде к очищению Смолен​ска от накопления в оном всех тяжестей армии и гос​питалей и меры его к направлению отрядов навстречу к наступающим из Красного и Могилева отрядам неприятеля, а также ревностное исполнение Олениным получаемых от Винценгероде приказаний — увенчали полным успехом охра​нение Смоленска от внезапного нападения французов и занятия ими этого города и тем споспешествовали и охранили возможность отступления 1-й армии к Смолен​ску и потом присоединения к оной и 2-й армии. В Смоленске Винценгероде получил от Барклая назначение командовать отрядом, имеющим целью действовать в тыл французской армии на коммуникационной ее линии. Этот отряд состоял из четырех казачьих полков, Казанс​кого драгунского и двух конных орудий. Меня Винцен​героде назначил дежурным штаб-офицером при этом от​ряде.
Выступив из Смоленска и имея в виду, что соединен​ные армии Барклая и Багратиона предпримут наступательное движение, отряд Винценгероде направился на Духовщину, потом на Усрять. До вступления в Усвять никаких мы не встречали отрядов французских, но, по собранным сведе​ниям, полагали, что в Усвятье их встретим. Не доходя до этого местечка, с сотнею казаков я был отправлен для откры​тия оных и полагал, что будет мне случай отличиться, но, увы,— и след их простыл, и весь отряд вслед за мной прибыл в Усвять. Посланные разъезды к Суражу открыли там неприятеля, и как он был тоже не в силах, что было нам по рукам, то Винценгероде со всем отря​дом туда двинулся; но наше ожидание не осуществилось, и принц Евгений Богарне, которого там была проходом корпусная квартира, накануне выступил, и там в добы​чу нам досталось несколько больных и отсталых фран​цузов.

Из Суража мы пошли к Велижу, имея достоверные сведения о том, что там отряд французов весьма беспечно расположился; но, как дневная атака не была по силам нашего отряда, Винценгероде хотел попытать ночной поиск; мы подошли к городу со всеми должными осторожностями, не были ни встречены, ни открыты; отсель сотня казаков гикнула в продоль большой улицы, остальной отряд кинулся
на предместье. Ночь была темная, ни зги не было видно. Сотня проскакала по улице, но неприятель ободрился и сделал отпор ружейным огнем. По страшной темноте ночи, с нашей стороны не было никакой возможности для атаки; зачало рассветать, а так как дневная атака нам была сов​сем не по силам, мы без потери отступили. Не излишним считаю сказать мое мнение о ночных экспедициях: при оса​дах они могут быть полезны, потому что пункт натиска обсужен и средства соразмерны, но в открытом поле, в набежной попытке, редко удаются, потому что действуют на удачу без общего направления по обстоятельствам, и нельзя обсудить ни натиска, ни отпора; в сущности, завя​залась с обеих сторон перепалка, а где были наши и его, неприятельские,— не знали. Когда стало рассветать, к край​нему моему и Бенкендорфа удивлению, мы очутились друг против друга с саблей наголо и не могли удержаться от смеха этому наездничеству, вовсе невольному друг против Друга.
После неудачной попытки на Велиж, мы, выступив и не быв преследованы, пошли к Витебску; известие было, что там оставлен французами малый отряд и что там были сосредоточены разного рода продовольственные запасы и военные снаряды и учреждены госпитали; а, при предполага​емом нами наступательном движении армии из-под Смо​ленска, удачное завладение Витебском весьма бы полезно было в общем соображении.
На пути к Витебску, сколько помнится, невдалеке от Бабиновича, внезапно явилось к Винценгероде несколько ев​реев и привезли ими захваченного французского кабинет- курьера, ехавшего из Парижа к Наполеону. Этот курьер с депешами, при нем находящимися, отправлен был в Пе​тербург; содержание депеш мне неизвестно, но преданному еврею, по случаю наших не общих наступательных движений, а только летучего поиска, уже нельзя было воротиться в свое жительство, состоящее в черте местности, занятой французами. Я его взял и содержал при себе, и уже он воротился на родину при преследовании французской армии и ее отступлении. Я об этой частности упоминаю, как о факте преданности евреев в то время России; и точно, большая смелость для трусливых евреев, несмотря на неопре​деленность еще событий, решиться на опасный подвиг — схватить курьера и представить его в русский отряд; это было дело смелое и заслуживающее быть упомянутым; жаль, что не помню его имени, но помню, что он был в том местечке, где жил, близ Витебска, неаттестованным медиком.
