Земская городская управа в Велижском уезде (1864-1917)

145 лет назад в России был принят закон о земст​вах. С 1864 по 1917 год земские управы, являясь исполнительным органом земского собрания, веда​ли делами на местах.
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Господствующее поло​жение в земствах, в тогдашних органах самоуправ​ления, занимали помещи​ки, купцы, домовладель​цы, духовенство, владель​цы предприятий. Земство решало только хозяйственные дела, касающиеся нужд уезда. Основой зем​ского бюджета было обло​жение налогами недвижи​мости - земель, домов, торговых заведений. Рас​ходы делились на обяза​тельные и необязатель​ные. К «обязательным» относились дорожная, квартирная, подводная повинности, содержание гра​жданских управлений, тю​рем, мировых судей. «Не​обязательные» - расходы на  здравоохранение  и   на​родное образование. С конца 19 века в земствах усилилось влияние интеллигенции. Земские уч​реждения добились успе​ха в распространении школ и медицинского де​ла. В 1864—1865 гг. открыты школы в Чеплях, Маклоке, Сертее, Буднице, в 1905 и 1909 г. - земские школы в Селезнях и Логово. На это уходила большая часть денежных средств земства. С их помощью открывались больницы и аптеки, приглашались врачи, открывались школы, учительские семинарии, выдавались стипендии ну​ждающимся
ученикам. Экономические мероприятия земства укрепляли помещичьи и кулацкие хозяйства. В нашем земстве проводились сельскохо​зяйственные выставки, ус​траивались опытно-показательные станции. В 1912-13 годах работало 70 земских школ.  При школах в Чеплях, Се​лезнях, Ратьковине - ор​ганизовывались питомники. В земстве создавались артели кустарей, выдава​лись кредиты, привлекали агрономов и ветеринаров. В 1912 году в Велиже были открыты агрономичес​кие курсы. В полной мере работала земская статис​тика. Из воспоминаний профессора,
географа Б. Н. Семевского. Одно время председателем Ве​лижской земельной упра​вы был его отец Н. А. Семевский. «Дедушка       (В.   Е.   фон Рентельн)
предоставил ему (Н. А. Семевскому) возможность избираться в земскую управу, которая в то время (1908 год) была единственным «либе​ральным» учреждением. Для избрания требовался имущественный ценз. У отца его не было, дедушка номинально подарил ему кусок леса в пределах Верховского имения. Отец был избран сначала чле​ном, а затем и председа​телем Велижской и уездной земской управы. Эта дол​жность давала ему очень большое по тем временам жалование 300 рублей в месяц.
Каким папа был председателем уездной земской управы, мне судить труд​но, был очень мал. Но из разговоров помню заботы о школах, больницах, строительстве дороги на Поречье. Папина деятельность не встречала одобрения начальства. После революции, когда были исследо​ваны архивы Витебского губернского управления, оказалось, что отец всегда находился под негласным жандармским надзором. Позже, когда его лишили избирательных прав, «как помещика  и председателя земской управы», два бывших велижских земских врача Валентинович и Черномордик написали письмо в его защиту, и он был восстановлен в своих правах.
В начале 1914 года ре​акционные силы Велижа ополчились против отца, и на очередных выборах его кандидатура была противопоставлена кандидатуре кадета, который и собрал большинство голо​сов. Прогрессивная интеллигенция Велижа вырази​ла отцу свое сочувствие. Ему преподнесли благо​дарственный адрес, а слу​жащие управы подарили альбом, на первой странице которого был папин портрет и подписи всех служащих». 
