Материалы из интернета.

Участие калмыков в борьбе России против нашествия войск Наполеона.
Наблюдавший жизнь калмыков главный пристав калмыцкого народа Н.И. Страхов писал: «Умалившись в числе, умалились они и в духе, отучились от войны и  обратились в совершенных пастухов». События первых десятилетий XIX в. Показали, что Страхов не был прав в своей оценке: грозные для России годы Отечественной войны потребовали участия в ней калмыков как русских подданных, и они внесли свой вклад в борьбу против иноземного нашествия.
Манифестом от 30 ноября 1806 г. было объявлено о сборе народного ополчения. На день ранее, 29 ноября, на имя главнокомандующего в Грузии и на Кавказе генерал-фельдмаршала И.В.Гудовича был послан указ о сформировании из калмыков Астраханской, Саратовской и Кавказской губерний 10 пятисотенных команд.
Указ об этом получен в январе 1807 г. главным приставом Калмыцкого народа А.И. Ахвердовым, который объявил его в калмыцких улусах. В феврале у почтовой станции Шуралинской (бывший Кизлярский почтовый тракт) главный пристав собрал калмыцких владельцев и представителей духовенства. Участники съезда постановили выставить в ополчение с каждых двух кибиток по одному вооруженному калмыку «о двуконь». Не так легко было собрать ополчение в Калмыцкой степи среди разбросанного по ней кочевого населения: с наступлением весны скотоводы калмыки начали откочевку «в отдельные места», другие «определили себя к астраханским рыбопромышленникам в работы».  Для облегчения сбора Ахвердов распорядился через астраханского губернатора воспретить всем владельцам промыслов наем калмыков на работы. 
7 апреля 1811 г. русское правительство разослало «именные указы»; в одном из них главнокомандующему на Кавказской линии генералу-лейтенанту Н.Ф. Ртищеву повелевалось «составить два калмыцких пятисотенных полка из людей, обитающих в Астраханской, Саратовской, Кавказской губерниях и в пределах Войска  Донского, исключая калмыков, причисленных к этому войску и несших в нем службу», в другом – оренбургскому военному губернатору князю Г. С. Волконскому указывалось «нарядить три полка, один из ставропольских калмыков и два из башкир».

Под г. Мир произошло первое крупное столкновение между казачьим корпусом атамана М.И. Платова, в составе которого находились донские калмыки, и авангардом французского корпуса маршала Даву. В итоге боя , в котором участвовал и Ставропольский калмыцкий полк, были наголову разбиты девять неприятельских полков. 2 июля Ставропольский калмыцкий полк сражался у дер. Романове, где были истреблены два лучших полка неприятельской кавалерии. С конца июля полк принимал участие в рейдах летучего отряда генерала Ф. Ф. Винценгероде, сражался под Велижем и в районе Смоленска.
В начале августа главнокомандующим русской армии был назначен М.И. Кутузов – великий полководец суворовской школы. Прибыв в действующую армию, Кутузов готовит генеральное сражение на Бородинском поле. Третьей армии Тормасова, в составе войск которой действовали 1-й и 2-й Калмыцкие полки, Кутузов поставил задачу отвлечения неприятельских сил, направленных на две соединившиеся под Смоленском русские армии.

Ставропольский калмыцкий полк, находясь в авангарде армии Витгенштейна, преследовал неприятеля до Вильно и принял участие в освобождении города. О действии Ставропольского калмыцкого полка на вильненском направлении П. В. Голенищев-Кутузов писал: «… напал на большую неприятельскую колонну, которую гнал до города Вильно, причем взял в плен 7 обер-офицеров и 220 человек нижних чинов».

Калмыцкие полки принимали участие в окончательном разгроме наполеоновских войск на территории герцогства Варшавского (Польша), Германии и Франции.

1-й Калмыцкий полк в составе корпуса, возглавляемого князем Волконским, участвовал в преследовании неприятеля от местечка Белоседлице до г. Варшавы. 27 января 1813 г. русские войска вступили в Варшаву. С 17 марта по 28 августа полк принимал участие в осаде крепости Модлин вплоть до  её капитуляции. За проявленную под стенами Модлина отвагу многие воины 1-го Калмыцкого полка получили награды и повышения.
В конце 1813 г. в начале 1814 г. 1-й Калмыцкий полк с боями прошёл Германию, 13 марта он уже сражался во Франции совместно с конными частями русской армии в крупном сражении при Фер-Шампануазе.

2-й Калмыцкий полк действовал на Варшавском направлении, участвовал в блокаде и штурме крепости  Ченстохов и в преследовании неприятеля до г. Кракова. После освобождения территории герцогства Варшавского полк участвовал во многих сражениях в Саксонии (Германия); 15 сентября 1813 г. в битве у местечка Гросенгейн 2-й Калмыцкий полк и казачий полк Г. А. Луковкина первыми начали атаку, сбили неприятеля с занимаемых позиций, затем в общем ударе «отлично способствовали одержанию победы над противником»; 4-7 октября 2-й Калмыцкий полк  участвовал в знаменитой «Битве народов» под Лейпцигом. За проявленный в этой битве героизм семь рядовых были награждены солдатскими орденами, Сахалов и Цебеков произведены в офицеры, майор Амхай (Семхай) Намкаев, есаул Манче Сараев и хорунжий  Мукукян Монигов награждены орденом Анны 3-го класса.
В сражениях за границей Ставропольский калмыцкий полк принимал участие в боях за г. Тильзит, при блокаде и взятии Данцига, в боях за Берлин, в блокаде г. Кюстрина, в битве под Дрезденом, в генеральном сражении при г. Бауцене и т.д. За подвиги, проявленные в боях в Германии, «знаками отличия военного ордена» или повышением в чинах были награждены зауряд-хорунжие Иван Харабатаров, Илья Батьдев, урядники Иван Баяртуев, Степан Лузанов, рядовые Иван Бухаев, Дмитрий Сомолов, Василий Жимчуев и многие другие. Затем полк участвовал в осаде и во взятии крепости Майнц. Хорунжие Даржаев, Дандаров и другие за особые отличия получили орден Анны 3-го класса.

13 марта 1814 г. Ставропольский калмыцкий полк принимал участие в сражении при Фер-Шампануазе.

Таким образом, калмыцкий народ и его воины внесли свой вклад в общее дело разгрома наполеоновской армии. Участие калмыцких полков в Отечественной войне 1812 г. и в заграничном походе русской армии служит свидетельством совместной борьбы русского, калмыцкого и других народов России против иноземных завоевателей.
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