Растим патриотов России.
Кажущееся уже ба​нальным изречение о том, что дети — это наше будущее, тем не менее ак​туальности своей не утра​чивает, ведь нынешнее юное поколение — это действительно будущее нашей России, нашего города и района. И от сегодняшних наших усилий в вопросах воспитания во многом за​висит, каким выйдет это будущее, какими людьми станут наши дети — черствыми и бездушными или активными, интересными, горячо любящими свою малую родину. Захотят ли они оставаться там, где родились, и помочь свое​му краю выжить и под​няться из хаоса, сделать его лучше, краше, богаче. А чтобы осуществить все это, надо жить, опира​ясь на опыт прошлых лет, а значит, изучать историю, подходить к происходящему с  учетом  былых до​стижений  и ошибок.
В нашем городе всегда жили люди пытливые и одержимые, которые не были безучастны к судьбе Велижского края, его ис​тории. Но главное, что эту любовь и целеустрем​ленность они старались прививать своим ученикам и последователям.
Одним из таких людей является В. Ф. Медведев, организовавший в 50-х го​дах при районном Доме пионеров первый краевед​ческий кружок. Владимир Федорович долгое время занимался изучением и обобщением истории Велижа и района, и даже на​писал книгу на эту тему, которая, к сожалению, осталась неиздан​ной и хранится в нашем музее.
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Подхватил и продолжил начинание учитель исто​рии средней школы № 1 А. Г. Бордюков. Начиная с 1964 года, сотни учени​ков этой школы занима​лись краеведческой рабо​той. Именно в ней был со​здан и первый в городе музей. В 2008 году А.Г. Бордюков стал Почетным гражданином города Велижа.
В дальнейшем это дело получило свое развитие и распространение на базе второй городской школы, где ее директор М. Т. Мелющенко совместно с ис​ториком Е. И. Румянце​вой привлекли к работе своих учащихся, и там то​же был организован свой школьный музей. В настоящее время  музей возглавляет учитель истории А.В. Васильева, в школе работает краеведческий кружок под руководством историка Н.В. Торопкиной. Музей пополняется экспонатами, которые передают в него поисковики отряда «Воин», работающего под руководством историка, директора школы А.И. Гренко, который продолжил дело начатое А. Архиповым с поисковиками ПУ-36. Программа работы А.И. Гренко по поисковому движению заняла первое место в областном конкурсе «Растим патриотов России» (2008г.) и направлена на республиканский конкурс.
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В результате работы краеведов – школьников и учителей в школах Велижского района появились музеи в Селезневской школе (историки В.А. Зинтарева и О.В. Зайцев), в Большержавской школе (историк, директор школы Г.М. Колобова), в Логовской школе (директор И.М. Козлов-Ропинский), музейный уголок Героя Советского Союза А.М. Амосенкова в Крутовской школе имени Амосенкова (директор Тарасова), музейный уголок в Беляевской школе (О.И. Сычева и др.)
А в 1986 году в ознаме​нование 450-летия основа​ния Велижа на основе школьных музеев был орга​низован районный историко-краеведческий музей. 
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Краеведение вышло из тесных рамок школ и, благодаря усилиям Г. В. Семенюго, перешло в ведение внешкольного образо​вания. Это выразилось в том, что Дом детского творчества взял под свою опе​ку образованный при музее И. Ю. Ивановой крае​ведческий кружок. Сегод​ня его работу продолжа​ет нынешний директор му​зея Л. А. Качулина, ученица А. Г. Бордюкова. Объединение «Память» которое она возглавляет уже 12 лет, работает по авторской программе «Велиж – мой город родной». 
За истекшие годы рука​ми ребят – краеведов было написано множество писем бывшим велижанам, род​ственникам воинов, погиб​ших на Велижской земле, ветеранам 4-й Ударной Армии, освобождавшей наш город и район. Было орга​низовано много встреч с этими людьми в Велиже и за его пределами, а также встреч с краеведами дру​гих городов бывшего СССР. В ходе этой рабо​ты собрано большое коли​чество экспонатов. 
Краеведы прошлых лет в своей работе охватили в основном патриотический период с 1917 по 1945 год. Нынешние краеведы изу​чают события большей да​вности:  был составлен план города со старыми назва​ниями улиц, они приняли участие в работе Северо-Западной археологичес​кой экспедиции Эрмитажа, заглянув, таким образом, в историю древнего чело​века. Ребята собрали историю Дома детского творчества, Велижского аэропорта, исчезнувших деревень района. Они знакомятся с историей родного края во время экскурсий в музее и по городу, в вело – и авто пробегах по памятным местам района, во время посещений ветеранов войны и труда на дому, встречаясь с ними и родственниками погибших на Велижской земле солдат в музее, возлагая по их просьбам венки к братским захоронениям. Ребята участвуют в районных и областных конкурсах и программах: «Война в истории моей семьи» (по линии детских библиотек) – созданы книги «Дети войны», «Сын полка», «День Победы», «История боевой награды», «Враги сожгли родную хату», за что руководитель объединения Л.А. Качулина награждена грамотами района и области. В 2008 году за программу «Велиж – мой город родной» грамотой отдела районного образования. А  велижский историко-краеведческий музей отмечен грамотами отдела культуры за патриотическое воспитание населения. Краеведы награждены грамотами за первое, второе, третье места в областных конкурсах разных лет. В 2008 году за первое место в областном конкурсе «Один день войны». 
История родного края изучается не только во время экскурсий, лекций, бесед, но и с помощью игр, проводимых в музее и музеем – «Вперед к победе», «В поисках истории», «Путешествие от памятника к памятнику», «Поиграем в Шерлока Холмса», «Ролевая игра – о войне рассказываю музейные экспонаты» и др., разработанные музеем. 
Музей в составе творческой группы отдела культуры (библиотека, литературное объединение, хор ветеранов) выступает во всех школах района, перед призывниками, в клубе пожилых людей, в ПУ-36. 

Музей работает по четырем образовательным программа для населения: 

- Велиж – мой город родной (для школьников)


- История Велижа в лицах и документах (для работников культуры)


- Древний человек на Велижской земле (для детей и взрослых)

- Что ни город, то норов, что ни край, то обычай (по этнографии) (для детей и взрослых).

В музее проходят уроки по истории и географии Смоленщины, биологии древнего человека. 

В газете «Велижская Новь» постоянно публикуются статьи и заметки по истории и краеведению Велижа и района, проводятся историко-краеведческие викторины к датам – Дню города, Дням освобождения Велижа и района. Эти материалы используются школьниками и студентами для написания сочинений, рефератов, дипломов, учителями для их работы, собираются жителями города и района, интересующимися историей родного края. На их основе были выпущены книги «Из истории Велижа и района» 2002г., «В Велиже и его окрестностях» 2002г., «Воинские захоронения» 2003г., «Место дислокации Велижский район» 2004г. «Велиж помнит их имена» 2004г. Буклеты «Велиж город порубежья» 2006г. «Велижский край» 2007г. Дипломная работа выпускницы Смоленского Гуманитарного университета И.С. Юренковой «Велижская земля» издана университетом в 2004 году.
Сегодня есть все основа​ния надеяться, что и в да​льнейшем Велижское крае​веды будут приносить практическую пользу музейно​му делу, и что из них вы​растут настоящие патрио​ты своего края. Работа Велижского историко-краеведческого музея всегда носила патриотическую направленность, т.е. воспитание любви и уважения, бережного отношения к своей малой родине – городу Велижу и его  жителям. Музей формирует творческого человека, стремящегося познать и преобразовать окружающий мир. Формирование такой личности невозможно без целенаправленной педагогической деятельности по развитию у него познавательного интереса и творческих способностей. Краеведение, помимо знаний о родном крае, формирует гражданские понятие и навыки, раскрывает связь родного края с историей страны, позволяет почувствовать причастность к истории страны каждой семьи, каждого человека, самого себя.
