В Велиже нет Велижевых
 
В 1997 году в наш город из Казани пришло письмо от женщины, носящей фа​милию Велижева. Она рас​сказывала о своем муже Велижеве Николае Петро​виче и спрашивала: «Мно​го ли в вашем городе про​живает людей с такой фа​милией?» История фами​лии мужа ее заинтересова​ла только после его смер​ти. Она никогда не спра​шивала его об этом при жизни и ничего не знает о его родственных связях и родословной. По образова​нию Н. П. Велижев был инженером железнодорож​ного транспорта и всю жизнь работал в сельском хозяйстве. Человеком был очень уравновешенным, веселым, знал много анекдо​тов.
 
В следующий раз фами​лия Вележева промелькну​ла на экранах телевизо​ров. Это фамилия извест​ной теперь в нашей стра​не артистки. В своем ин​тервью она сказала, что о происхождении своей фа​милии не знает, но у нее цыганские корни и, возможно, фамилия идет от них.


В 2001 году я получила от своих друзей из Тюмени приглашение на краеведческую конференцию «Словцовские чтения – 2001». Каково было мое изумление, когда я прочитала, что в секции археологии и этнологии кандидат исторических наук Дрябина Л.А. из Тюмени сделает доклад «О жертвоприношениях на святилище Велижаны-2». Тюмень и Велиж так далеки друг от друга!
В апреле 2004 года на частный сайт Щеголевых пришел запрос: «Много ли в Велиже проживает Велижаниных?» И удивленный ответ на переданное: «У нас в городе нет людей, носящих фамилию, связан​ную с названием города». - «Это удивительно, что у вас нет таких фамилий!»
К нему был приложен следующий рассказ. Оказыва​ется, где-то в 18 веке из Велижа перебрались в Си​бирь или большая семья, или несколько семей. Поскольку в Западной Сиби​ри большую часть земли занимали татары, то пере​селенцев на плодородные земли не пустили. Тем пришлось селиться ближе к Тюмени. Их поселение на​зывалось Велижане, позд​нее оно трансформирова​лось в Велижаны. Шло время, деревня росла, рос род Велижаниных. Сейчас в Тюменской области их проживает больше тысячи.


Предком человека, на​писавшем об этом, был купец Велижанин. Он по​ставлял продукты в То​больск из Тюмени. Дорога была дальняя (250 км), на всем протяжении ее были нужны склады. Он обра​тился к татарскому мурзе с просьбой предоставить ему землю под них, но получил отказ. Вторично он на​поил мурзу и повторил просьбу. На что тот ответил: «Возьми шку​ру быка. Сколько она займет места на земле, столько ее и получишь». Купец расстриг шкуру на тонкие полосы и выложил из них круг, в который во​шло и место на амбар, и еще на многое. Так появи​лось еще одно поселение Велижаны. Чтобы не пу​таться вторую деревню стали называть Вилижаны, но жили в ней Велижанины. В поселении появилась почтовая станция, где останавливались ямщики. До революции в ней было мно​го двухэтажных домов, та​буны лошадей. Сейчас де​ревня слилась с ближай​шим поселком. Числен​ность тюменских поселков до 20 тыс. населения.


Велижанины никак не общались с Велижем, слишком далеко жили. Но фа​милию свою сохранили.
Ну, а если посмотреть на карту Смоленской об​ласти, то можно обнару​жить деревню Велижка в Ельнинском районе, до 1943 года в Сычевском районе была деревня Велижино Лядо.
В Интернете наш земляк Н.А. Казаков нашел информацию, которая его удивила: «Оказывается, по крайней мере две представительницы прекрасного пола носят название нашего города в качестве фамилий. Причем, фонетически фамилии поч​ти полностью совпадают с нашим произношением на​звания города - Велиж. Этими женщинами оказа​лись Маджори Велиш и Хестер Велиж.
Маджори Велиш - поэ​тесса, художник и искус​ствовед. Она автор многочисленных поэтических сборников, в том числе «Здесь» (Из-во «Коффи Хаус Пресс, 2000), «Порождая Ткань» (Из-во «Иквепейдж», 2000), «Еще», «В субстанции» (Из-во «Парадигм Пресс», 1999), «Подсчитывая последовательность» (Из-во Университета штата Джорджия, 1993), «Распахнутые ок​на» (Из-во «Бернинг Дек», 1991), «Две поэмы» (Из-во «Зет-Пресс», 1981), «Ру​копись» (Из-во «СанПресс», 1979), а также
книг по искусствоведению «Значащее
искусство: Очерки по искусству 1970-х годов» (Из-во Кембриджского университета, 1999).
Ее стихи вошли во мно​гие антологии, как, например, «Лучшая американ​ская поэзия 1988 г.» (издатель Джон Эшбери), «Эк​спериментальная поэзия в Америке с 1950 годов до настоящего времени» и другие. Ее многочислен​ные статьи по американ​скому искусству, междуна​родному искусству публи​куются во многих журна​лах США. Книга о ее творчестве, как поэтессы и художника, «Из работ Маджори Ве​лиш» была издана в 2003 году (Из-во «Слотбукс»). В 2004—2005 годах в пла​нах издательств – две книги по вопросам поэзии «Голосовое
 разнообразие» (Р1з-во «Парадигм Пресс») и «Словесная группа» (Из-во «Коффи Хаус Пресс»). 

Ее заслуги отмечены различными грантами, в том числе из Фонда Джерасси в 1988 г., Нью-йоркского Фонда Искусств в 1990—91 гг. и другими. 

В настоящее время Мад​жори Велиш преподает ис​торию искусства в Пратском институте, ранее вела занятия в мастерской поэзии в Брауновском университете. Уроженка города Нью-Йорка Хестер Велиж окончила Хантер колледж и преподавала в общеобразовательных школах. Она училась в Лиге студентов Искусства, Китайском ин​ституте и Национальной Академии дизайна. Хестер Велиж - член Нью-Йорк​ского профсоюза художни​ков, американского Об​щества современных ху​дожников, английского Союза женщин-худож​ниц, член Английской га​лереи и Организации не​зависимых художников. Ее сольные выставки с ус​пехом прошли в Хизерлийской галерее в Лондоне, в галерее Нохо в Нью-Йорке. Среди групповых выс​тавок, в которых она при​нимала активное участие, можно отметить выставки картин в картинных гале​реях Элбрайта Кноха, Буффало, в Обществе женщин-художниц, в Англии и других. О ее творчестве неоднократно рассказывалось в журналах «Вилладжер», «Артспик Интернэшнл», «Провинстаун», «Ньюз магазин».
Интересно бы узнать, имеют ли какое-то отноше​ние их фамилии к нашему городу Велижу. Возмож​но, их предки были наши​ми земляками?
