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Из записок А.П. Ермолова.
Из  Витебска   главнокомандующий  дал  поручение  великому  князю Константину Павловичу отправиться в Москву к государю. Неизвестно мне,  но   сомневаюсь,  чтобы   он  сделал  то   по  собственному побуждению.  Великий князь  весьма  огорчен был,  подозревая, что поручение не заключало в себе такой важности, чтобы не могло быть исполнено другим. Я заметил  многих, сожалевших об его отъезде, и к  чести его,  людей,  непосредственно ему  подчиненных. Командуя гвардейскою дивизиею,  я в том же был отношении  к его особе и не припомню  случая ни  малейшего неудовольствия  или неприятностей.

Армия выступила в Поречье;  5-й и 6-й корпуса прибыли в Смоленск. Государь,  проезжая сей  город, поручил  генерал-адъютанту барону Винценгероде составление ополчения. Часть небольшая оного,  весьма     худо   вооруженная,   с   несколькими   резервными   эскадронами, формирования  генерал-адъютанта  барона  Меллер-Закомельского,  и запасною,  бывшею в  Смоленске артиллериею, составляла  отряд под командою генерал-майора  Оленина, вступившего пред  тем в службу. Отряд, к  которому прислан  один полк от  войска атамана Платова, расположился далее Красного у селения Ляд.
Неприятель  с  несколькими эскадронами  ворвался  в город  Велиж, изрубил  часть  рекрут   построенного  на  площади  баталиона  и, рассеявши прочих,  захватил мост  чрез реку Двину.  Проходивши из Невеля с восемью баталионами  рекрут штаб-офицер, имея сведения о близости французов, расставил в городе караулы, строго смотрел за исправностию их,  всю ночь держал баталион  под ружьем, а патроны укладены были в возах и ни одного на людях! Прочие все баталионы, бывши на правом берегу, уклонившись с дороги, избежали поражения.

Неприятель  истребил один  артиллерийский  небольшой парк  на 166 лошадях, по худому их состоянию отставший от прочих. Посланный за сим  парком из  Поречья  артиллерии полковник  Тишин едва  спасся бегством.
В   Поречье  генерал-провиантмейстер  Лаба   докладывал  военному министру,  что комиссионер,  в похвальном намерении  не допустить неприятеля воспользоваться магазином,  сжег его. В нем находилось несколько  тысяч  четвертей  овса  и  64 тысячи  пудов  сена.  Не восхитился  министр  восхваляемою  расторопностию,  а я  испросил позволения  его  справиться по  делам,  как  давно об  учреждении магазина дано  было повеление: нашлось, что  от подписания бумаги две недели. Есть ли возможность в один пункт свезти такое большое количество  запасов   в  том   месте,  где  во   множестве  взяты обывательские  подводы  в  пособие  армии?  Я  осмелился  сказать министру, что за столь  наглое грабительство достойно бы вместе с магазином сжечь самого комиссионера.
