Моему учителю –  

А.Г. Бордюкову
посвящается
Велиж –

мой город родной.

Очерки по истории города Велижа 
и Велижского района.

«Много на свете больших городов,

Много есть разных дорог,

Я же навеки большую любовь

К Велижу в сердце сберег» 

                                    В.Г. Никитин
2008

Предисловие

Книга «Велиж – мой город родной. Очерки истории города» - не первая публикация о городе. Самая ранняя из них Без-Корниловича О.М. Исторические сведения о примечательнейших местах Белоруссии. 1855 г. Наиболее полные сведения о Велиже и уезде были опубликованы в «Памятной книге Витебской губернии» за 1864 год. В небольшом объеме они публиковались в Памятных книгах Витебской губернии за 1861, 1874, 1888, 1889, 1898, 1902, 1905, 1910, 1912, 1914 годы, в книгах: Белорусские древности, изданные Сементовским А.М. (1890), Витебская губерния, историко-географический и статистический обзор. Выпуск 1 (1890); географический словарь королевства польского и других славянских стран, изданных под редакцией Бронислава Хлебовского. Т. XIII (1893); Географо-статистический словарь Российской империи. Т. I (1  ); Киселев О.М. Велиж. Исторический очерк (1895); Сапунов А.П. Река Западная Двина (1893); Россия. Полное географическое описание нашего отечества. Т IX. Верхнее Поднепровье и Белоруссия (1905); Романов Е.Р. Материалы по исторической топографии Витебской губернии. Уезд Велижский (1898).

После 1917 года никаких публикаций по Велижскому уезду, а после 1927 года району не издавалось.


Огромную работу по сбору материалов по истории Велижского края проделал историк, краевед, велижанин В.Ф. Медведев. Его неизданная книга «Велиж» хранится в нашем музее в разных вариантах (1986, 1990.) Здесь же хранится неопубликованная работа внука О.М. Киселева – В.М. Иванова «Велиж. С древнейших времен до наших дней» (1977).


В 60-70 годы 20в. в газете «Путь к коммунизму» печатались очерки по истории Велижа историка Карповского М.Ф. В 70-80 годах – краеведа, историка Бордюкова А.Г.


Материалы  В.Ф. Медведева, исправленные и дополненные, были опубликованы директором Велижского историко-краеведческого музея Л.А. Качулиной в газете «Велижская Новь» в рубрике «Велиж. Прошлое и настоящее» (1987-1989). В 1977 году был выпущен буклет «Велиж», в 1996 году «Велиж – 460», в 1995 году книга «Велиж. Страницы истории», в 2002 году «Из истории Велижа и района», «В Велиже и его окрестностях», в 2003 году «Велижские захоронения (Велижский район Смоленской области), Бордюков А.Г., Качулина Л.А., Казаков Н.А. «Велиж помнит их имена», в 2004 году «Место дислокации Велижский район» (все под редакцией Казакова Н.А.), в 2006 году буклет «Велиж. Город порубежья», в 2007 году – «Велижский край».

Хронологические рамки повествования названных выше публикаций не позволяли остановиться на отдельных очень важных в истории города событиях и явлениях. Этот пробел и старается восполнить новое издание, которое носит очерковый характер. Некоторые из очерков публиковались в печати в местной газете «Велижская Новь», в смоленских и московских изданиях, использовались при выступлениях на различных областных, региональных и республиканских краеведческих конференциях. Очерк позволяет наиболее полно раскрыть одну тему, собрав все имеющиеся в распоряжении исследователя факты, в чем читатели смогут убедиться,  прочитав эту книгу.

Настоящее издание предпринято по инициативе наших велижан – директора центра занятости населения Масловой С.Ф. и её брата Савельева В.Ф., который спонсировал ее выход в свет, за что мы приносим им искреннюю благодарность.
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Директор Велижского районного

историко-краеведческого музея

Л.А. Качулина.

